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THỂ LỆ 
Cách tính điểm các trò chơi dân gian
(hội trại 26/3/2017)
1. Lựa đậu
+ Thể lệ: Mỗi đội 2 người chơi 1 nam 1 nữ, người lựa đậu bị bịt mắt sẽ chọn ra mỗi lần tối đa 3 loại bất kì từ điểm A cho vào đúng vị trí của điểm B, theo sự hướng dẫn của bạn  chơi còn lại.
+ Tính điểm thời gian, đội nào lựa được mỗi thứ 5 hạt đậu trong thời gian ngắn nhất sẽ chiến thắng.
+ Vật liệu chuẩn bị: 4 tô đựng đậu, 12 chén (3 chén/3 loại đậu/đội)  đựng đậu sau khi lựa, 8 ghế mũ, 3 loại đậu (trắng, đen, đỏ), khẩu trang bịt mắt.
2. Cõng bạn thổi bong bóng
+ Mỗi đội 4 người chơi 3 nữ 1 nam.
+ Thể lệ: Bạn nam cõng 1 bạn nữ lấy bong bóng từ điểm A, trong lúc di chuyển đến B bạn nữ được cõng sẽ giữ bong bóng để bạn nam thổi. Khi đến điểm B 2 bạn nữ còn lại sẽ nhận bong bóng đã được thổi và làm bể bằng mông (lưu ý không tính điểm cho trường hợp dùng tay ngắt, cây đâm bể bóng).
+ Tính điểm số lượng: trong thời gian 2 phút đội nào đạt số lượng bóng bể nhiều nhất sẽ thắng.
+ Vật liệu chuẩn bị. 0,5 kg bong bóng loại nhỏ.
3. Ăn Chuối
+ Mỗi đội chơi 1 nam, 1 nữ.
+ Bạn nữ bị bịt mắt, bạn nữ đút chuối cho người nam ăn (3 trái). Bạn nữ được phép dùng tay để tìm vị trí bạn nam.
+ Tính điểm thời gian: Đội nào ăn hết 3 trái chuối trong khoảng thời gian ngắn nhất sẽ thắng (Chỉ được tính điểm khi đã ăn và nuốt hết chuối).
[bookmark: _GoBack] Bịt mắt đá bóng.
+ 1 người chơi tùy chọn nam, nữ.
+ Mỗi đội chơi sẽ có khoảng thời gian 3 phút để đá bóng. Người chơi được quyền lấy cự li đo khoảng cách từ vạch xuất phát đến vị trí đặt bóng. Sau tín hiệu bắt đầu của trọng tài, người chới sẽ di chuyển đến vị trí đặt bóng, dùng chân đá bóng ra khỏi vị trí.  Lưu ý: Không tính điểm cho trường họp bóng được đá ngược hướng. Khi mất định hướng hoàn toàn muốn  quay về vạch xuất phát người chơi phải giơ tay ra hiệu, để nhờ hổ trợ từ trọng tài.
+ Đội nào đá được số lượng bóng nhiều nhất sẽ thắng.  
+ Ban tổ chức chuẩn bị 01 quả bóng.
4. Đổ Nước Vào Chai.
+ Mỗi đội 5 người chơi 3 nam 2 nữ.
+ Dùng tay lấy nước từ điểm A vượt chướng ngại vật mang đến điểm B đổ vào chai. Mỗi đội sẽ có vạch giới hạn riêng và không được di chuyển sang vạch đội chơi khác. Được phép di chuyển liên tục.
+ Tính điểm thời gian: Đội nào đổ nước đầy chai sớm nhất sẽ thắng.
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