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Tiếp nối tinh thần “Xung kích”, “Đồng hành” từ Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ IX, phong trào “Xung kích, tình nguyện phát triển kinh tế - xã hội và bảo vệ Tổ quốc” và “Đồng hành với thanh niên lập thân, lập nghiệp” trong nhiệm kỳ Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ X đã để lại những dấu ấn đẹp trong thanh niên và toàn xã hội. Qua đó, thể hiện rõ nét vai trò xung kích, tinh thần tình nguyện, sáng tạo của thanh niên trong phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng an ninh, đóng góp tích cực vào quá trình đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và hội nhập quốc tế, đồng thời tạo môi trường thực tiễn phong phú, rộng lớn để phát huy, rèn luyện đoàn viên, thanh niên.
Từ kết quả triển khai hai phong trào trong nhiệm kỳ 2007 – 2012, 2012 – 2017, Ban chấp hành Trung ương Đoàn khóa X đã tổng kết và trình Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XI triển khai 3 phong trào hành động cách mạng: “Thanh niên tình nguyện”, “Tuổi trẻ sáng tạo”, “Tuổi trẻ xung kích bảo vệ Tổ quốc” và 3 chương trình đồng hành với thanh niên: “Đồng hành với thanh niên trong học tập”; “Đồng hành với thanh niên khởi nghiệp, lập nghiệp”; “Đồng hành với thanh niên rèn luyện và phát triển kỹ năng trong cuộc sống, nâng cao thể chất, đời sống văn hóa tinh thần” (sau đây gọi tắt là 3 phong trào, 3 chương trình). 
Trong khuôn khổ chuyên đề này, tôi giới thiệu với các đồng chí bốn nhóm nội dung chính: (1) Cơ sở xây dựng 3 phong trào, 3 chương trình; (2) Những nội dung và giải pháp trọng tâm để triển khai 3 phong trào, 3 chương trình; (3) Một số lưu ý trong quá trình cụ thể hóa và triển khai thực hiện; (4) Một số định hướng trong triển khai thực hiện các đề án trọng điểm Đại hội Đoàn toàn quốc quyết định.             
A. CƠ SỞ XÂY DỰNG 3 PHONG TRÀO VÀ 3 CHƯƠNG TRÌNH
I. Cơ sở lý luận
Nói đến phong trào của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh là nói đến những hoạt động có định hướng chính trị, do Đoàn khởi xướng và dẫn dắt, được đông đảo thanh thiếu nhi hưởng ứng. Như vậy, để có một phong trào do Đoàn tổ chức theo đúng nghĩa phải đảm bảo ba yếu tố: một là, phải do các cơ quan lãnh đạo của Đoàn nghiên cứu từ lý luận và thực tiễn chỉ đạo công tác Đoàn mà phát động và tổ chức thực hiện; hai là, phải có tính định hướng chính trị rõ ràng; ba là, phải được sự hưởng ứng của đông đảo thanh niên để phong trào thực sự hiện hữu trong cuộc sống. Thực tiễn qua 10 năm (2007 – 2017) triển khai các nội dung phong trào “Xung kích” và “Đồng hành” đã chứng minh có đầy đủ các yếu tố đó. 
Để xây dựng nội dung 3 phong trào, 3 chương trình, Ban Bí thư, Ban Thường vụ, Ban Chấp hành Trung ương Đoàn đã nghiên cứu kỹ vai trò và chức năng của tổ chức Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, đối chiếu với nhiệm vụ chính trị của toàn Đoàn và tuổi trẻ trong thời kỳ cách mạng hiện nay. Tư tưởng Hồ Chí Minh và quan điểm của Đảng Cộng sản Việt Nam về công tác thanh niên luôn đề cập hai khía cạnh “phát huy” và “bồi dưỡng” thanh niên. Điều lệ Đoàn khẳng định: Về vai trò và chức năng, “Đoàn Thanh niên cộng sản Hồ Chí Minh…là đội quân xung kích cách mạng”, là trường học xã hội chủ nghĩa của thanh niên, “đại diện chăm lo và bảo vệ quyền lợi hợp pháp, chính đáng của tuổi trẻ”. Về nhiệm vụ trong giai đoạn hiện nay, Đoàn TNCS Hồ Chí Minh “tổ chức động viên đoàn viên, thanh niên cả nước đi đầu trong sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa”, “phối hợp với các cơ quan Nhà nước, các đoàn thể và tổ chức xã hội, các tập thể lao động và gia đình chăm lo giáo dục, đào tạo và bảo vệ thanh thiếu nhi”. 
Các nghiên cứu về tâm lý xã hội và thực tiễn đều chỉ ra rằng để thực sự đi vào đời sống giới trẻ, phong trào phải xuất phát từ chính thanh niên, gắn bó với nhu cầu, lợi ích và nguyện vọng chính đáng của thanh niên, có sức hấp dẫn đối với thanh niên. Thanh niên là lứa tuổi vừa cần được chăm lo, bồi dưỡng, vừa phải được phát huy mạnh mẽ. Đây là hai mặt của một quá trình phát triển, hai nhu cầu của một thế hệ, hai phương thức của một quy trình giáo dục có sự gắn bó chặt chẽ, hữu cơ với nhau. Để hấp dẫn thanh niên, không chỉ chăm lo cho họ về lợi ích vật chất, tinh thần mà điều không kém phần quan trọng là tạo môi trường để họ được phát huy, khẳng định bản thân trong cộng đồng, trong công việc.
Về tên gọi, việc cụ thể hóa tên phong trào theo hướng nêu rõ “3 phong trào”, “3 chương trình” sẽ tạo sự thống nhất trong cách hiểu và cách gọi tên phong trào, đó là: Gây dựng phong trào để nhằm phát huy thanh niên; tổ chức chương trình để nhằm chăm lo, bồi dưỡng cho thanh niên. Cho nên hai vế của phong trào cách mạng nhiệm kỳ mới sẽ tương ứng “phong trào – xung kích”, và “chương trình – đồng hành” mà nhiệm kỳ Đại hội Đoàn IX, X đã thực hiện.
Về quan điểm: Ban Chấp hành Trung ương Đoàn khóa X đã xác định rõ quan điểm trong nghiên cứu tham mưu phong trào báo cáo Đại hội Đoàn XI là:
- Thiết kế phong trào phải đảm bảo tính rộng khắp, tính định hướng, tính dẫn dắt, tính thiết thực hiệu quả, tính bền vững, có hướng phát triển; phát huy tinh thần tình nguyện, sáng tạo của thanh niên, xung kích tham gia phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội, đảm bảo quốc phòng, an ninh, giữ vững chủ quyền của Tổ quốc. Mặt khác, cần nghiên cứu giá trị của mối quan hệ giữa phong trào chung với các phong trào trong từng đối tượng thanh niên khi thiết kế phong trào cho giai đoạn mới. 
- Các cấp bộ đoàn phát huy thanh niên xung kích trong thực hiện nhiệm vụ chính trị của địa phương, đơn vị; đồng hành, chăm lo cho thanh niên trên mọi lĩnh vực của đời sống.
- Tiếp tục duy trì các phong trào đặc thù.
II. Cơ sở thực tiễn
Tên phong trào phải đảm bảo ngắn gọn, dễ nhớ, dễ thực hiện, có nội dung mới, đồng thời kế thừa được những giá trị tinh thần và kinh nghiệm tổ chức của những phong trào đã có tiếng vang trong lịch sử 87 năm qua của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, tiếp nối được nội dung các phong trào đã và đang triển khai có hiệu qủa trong nhiệm kỳ liền trước.
Xem xét kỹ nội dung cơ bản của phong trào “Xung kích, tình nguyện phát triển kinh tế - xã hội và bảo vệ Tổ quốc” và “Đồng hành với thanh niên lập thân, lập nghiệp”, chúng ta thấy không có nội dung nào, mô hình, giải pháp nào mà không ít nhiều đã được thực hiện trong thực tiễn. 
Cũng chính vì nảy sinh từ thực tiễn nên các nội dung “Xung kích”, “Đồng hành” đã phản ánh cơ bản những lĩnh vực hoạt động chủ yếu, những vấn đề có tính thời sự, những nhu cầu, nguyện vọng chính của thanh niên. Các lĩnh vực xung kích cần đến thanh niên hiện nay chính là trên mặt trận kinh tế, an sinh xã hội, bảo vệ Tổ quốc, và hội nhập quốc tế. Các mặt của đời sống mà thanh niên cần sự chia sẻ, đồng hành chính là đáp ứng những nhu cầu về việc học, việc làm, vui chơi giải trí, phát triển thể chất, tinh thần và được trang bị các kỹ năng cần thiết trong xã hội hiện đại. Thực chất các nội dung xung kích, đồng hành đều thể hiện rõ tinh thần tình nguyện, phẩm chất sáng tạo, ý thức bảo vệ Tổ quốc của thanh niên. Trong bối cảnh hiện nay, các nội dung “xung kích” và “đồng hành” như trên phản ánh đúng nhiệm vụ chính trị của tổ chức Đoàn và lực lượng thanh niên. Vì vậy, định hướng chính trị của phong trào hành động cách mạng trong thanh niên nhiệm kỳ trước vẫn còn giá trị trong giai đoạn hiện nay.
Thực tiễn cho thấy, với sự ra đời của hai phong trào “Năm xung kích phát triển kinh tế - xã hội và bảo vệ Tổ quốc”, “Bốn đồng hành với thanh niên lập thân, lập nghiệp” (khóa IX), “Xung kích, tình nguyện phát triển kinh tế - xã hội và bảo vệ Tổ quốc” và “Đồng hành với thanh niên lập thân, lập nghiệp” (khóa X), phong trào thanh niên có bước phát triển mới cả về lý luận và thực tiễn. Bước tiến lớn nhất về mặt lý luận chính là việc coi “Đồng hành với thanh niên lập thân, lập nghiệp” là một phong trào của tuổi trẻ; bổ sung “Xung kích lao động sáng tạo, làm chủ khoa học công nghệ”, “Xung kích bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu” để trở thành các nội dung phong trào “Xung kích, tình nguyện phát triển kinh tế - xã hội và bảo vệ Tổ quốc”. Điều này phù hợp với nguyên tắc “tự giáo dục”, “tự rèn luyện” của thanh niên dưới sự hỗ trợ, tạo điều kiện của tổ chức Đoàn TNCS Hồ Chí Minh và toàn xã hội. Thể hiện mạnh mẽ và xuyên suốt tư tưởng đổi mới phương thức hoạt động của Đoàn theo hướng ngày càng sát với thanh niên, chăm lo bảo vệ lợi ích chính đáng của thanh niên; thể hiện rõ trách nhiệm của thanh niên góp phần giải quyết các vấn đề xã hội. 
Tuy nhiên, sau 5 năm triển khai, Ban Chấp hành Trung ương Đoàn khóa X đã thống nhất đánh giá hai phong trào “Xung kích, tình nguyện phát triển kinh tế - xã hội và bảo vệ Tổ quốc” và “Đồng hành với thanh niên lập thân, lập nghiệp” vẫn có những hạn chế nhất định. Đó là việc triển khai các nội dung của phong trào có biểu hiện chồng chéo, khó đánh giá. Cụ thể như đánh giá kết quả hoạt động tình nguyện dễ bị trùng lặp ở phần Xung kích, tình nguyện vì cuộc sống cộng đồng với Xung kích phát triển kinh tế - xã hội và hội nhập quốc tế; các hoạt động hội nhập quốc tế thanh niên khó triển khai đồng đều ở tất cả các đơn vị, hiệu quả chưa cao; còn tình trạng nhầm lẫn giữa việc đánh giá nội dung phong trào xung kích với phong trào đồng hành. 
Bên cạnh đó, việc xác định quá nhiều nội dung cụ thể cho các phong trào hành động cách mạng của Đoàn; tên gọi phong trào dài, khó nhớ dẫn đến hiệu quả thẩm thấu của phong trào đối với cán bộ đoàn, đoàn viên thanh niên chưa cao. Cũng vì nội dung phong trào dàn trải, dễ bị nhầm lẫn hoặc trùng lặp nội dung hoạt động nên chưa thực sự phù hợp với điều kiện thực tiễn tại cơ sở, hạn chế sức lan tỏa của phong trào. Có địa phương, đơn vị do điều kiện đặc thù nên cũng chỉ triển khai thực hiện một số nội dung phong trào như tình nguyện xây dựng nông thôn mới, tình nguyện vì an sinh xã hội, đồng hành với thanh niên trong học tập…
Trong quá trình nghiên cứu chuẩn bị dự thảo Báo cáo của Ban Chấp hành Trung ương Đoàn khóa X trình Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XI, Ban Bí thư, Ban Thường vụ Trung ương Đoàn nhận thấy, việc xác định tên gọi phong trào theo hướng “Xung kích”, “Đồng hành” mới chỉ thể hiện “góc nhìn” của tổ chức Đoàn đối với thanh niên chứ chưa thể hiện được những phẩm chất vốn có của thanh niên Việt Nam, truyền thống tốt đẹp của thanh niên Việt Nam qua nhiều thế hệ. Mặt khác, việc thiết kế các nội dung phong trào như nhiệm kỳ 2012 – 2017 xuất hiện tình trạng “phong trào nằm trong phong trào”, khi triển khai nội dung này nhầm lẫn với nội dung khác của phong trào, việc xây dựng số liệu đánh giá công tác đoàn và phong trào thanh thiếu nhi hằng năm gặp khó khăn. Nếu tên gọi phong trào vừa thể hiện được vai trò tổ chức Đoàn đối với thanh niên, vừa biết khơi dậy những phẩm chất tốt đẹp của thanh niên thì sẽ tạo nên sức lan tỏa của phong trào, tạo sức thẩm thấu nhanh hơn, hiệu quả hơn đối với thế hệ thanh niên hôm nay. Vì vậy, để đáp ứng với những biến đổi trong đời sống kinh tế  - xã hội của đất nước; đồng thời tạo điều kiện để các cấp bộ Đoàn cụ thể hóa các nội dung của phong trào phù hợp với điều kiện đặc thù của địa phương, đơn vị; tạo sự thống nhất trong tên gọi và các nội dung cụ thể của phong trào, Ban Chấp hành Trung ương Đoàn khóa X đã trình và được Đại hội đồng ý tên gọi 3 phong trào hành động cách mạng là “Thanh niên tình nguyện”, “Tuổi trẻ sáng tạo”, “Tuổi trẻ xung kích bảo vệ Tổ quốc” và 3 chương trình đồng hành với thanh niên gồm: “Đồng hành với thanh niên trong học tập”; “Đồng hành với thanh niên khởi nghiệp, lập nghiệp”; “Đồng hành với thanh niên rèn luyện và phát triển kỹ năng trong cuộc sống, nâng cao thể chất, đời sống văn hóa tinh thần”.
 III. Một số nội dung mới của 3 phong trào và 3 chương trình nhiệm kỳ 2017 – 2022 so với nhiệm kỳ 2012 – 2017 
1. Lần đầu tiên, Đại hội Đoàn toàn quốc xác định “Thanh niên tình nguyện” là một phong trào hành động cách mạng của Đoàn trong nhiệm kỳ
Có thể nói “tình nguyện” đã trở thành phẩm chất đẹp nhất, đặc trưng nhất của tuổi trẻ, của thanh niên Việt Nam qua các thế hệ. Phong trào thanh niên tình nguyện đã khẳng định sức sống lâu bền trong thanh niên, tạo được dấu ấn đậm nét, thực sự trở thành môi trường để các bạn trẻ có điều kiện được rèn luyện, cống hiến và trưởng thành, thu hút hàng chục triệu bạn trẻ tham gia. Chúng ta biết nhiều về Thanh niên tình nguyện qua các phong trào, hoạt động như: Ánh sáng văn hóa hè; tham gia phát triển nông thôn, miền núi; chi viện cho các công trình trọng điểm Quốc gia; xung kích nhập ngũ, lên đường bảo vệ Tổ quốc; Chiến dịch tình nguyện Mùa hè xanh; Chiến dịch thanh niên tình nguyện hè… Ngày nay, đối tượng, vùng miền, nội dung, lĩnh vực thanh niên tham gia tình nguyện ngày càng mở rộng và được định hình thành các nhóm nội dung cụ thể như: Tình nguyện chung tay xây dựng nông thôn mới; Tình nguyện tham gia xây dựng đô thị văn minh; Tình nguyện bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu; Tình nguyện tham gia đảm bảo trật tự an toàn giao thông; Tình nguyện đảm bảo an sinh xã hội. Đây cũng là những nội dung chính được đề cập trong triển khai phong trào Thanh niên tình nguyện nhiệm kỳ 2017 – 2022.
Như vậy, từ năm 2000 đến nay, phong trào "Thanh niên tình nguyện” do Ban Bí thư Trung ương Đoàn phát động đã trải qua 18 năm. Vượt qua giới hạn của một phong trào do Ban Bí thư Trung ương Đoàn phát động, phong trào thanh niên tình nguyện đã mang lại hiệu quả kinh tế - xã hội to lớn, được xã hội và nhân dân ghi nhận; có sức sống mạnh mẽ trong mọi đối tượng thanh niên, ở mọi địa bàn, khu vực, không chỉ ở trong nước mà còn đến với các nước bạn bè truyền thống, các nước anh em… Đây cũng là phong trào đặc thù của thanh niên vừa có tính kế thừa, tiếp nối truyền thống vừa tiếp thu được những nội dung mới, hiện đại phù hợp với bối cảnh thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước. Mặt khác, phong trào thanh niên tình nguyện mang tính hành động rõ rệt và có thể bao hàm tất cả các nội dung xung kích Đoàn đã thực hiện thành công trong nhiệm kỳ 2012 – 2017. Chính vì vậy, Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XI đã quyết định nâng tầm phong trào thanh niên tình nguyện trở thành phong trào hành động cách mạng của Đoàn nhiệm kỳ 2017 – 2022.
2. Lần đầu tiên, xác định “Tuổi trẻ sáng tạo” là một phong trào hành động cách mạng của Đoàn 
Sáng tạo là phẩm chất của thanh niên, của tuổi trẻ, là một trong những yếu tố quan trọng hàng đầu giúp con người thành công. Xét về mặt lý luận, lao động sáng tạo là hoạt động quan trọng để giúp thanh thiếu niên hoàn thiện nhân cách và phát triển bản thân. Không những vậy, hoạt động sáng tạo của thanh niên, nếu được phát huy đúng sẽ góp phần tạo động lực to lớn cho những đóng góp của họ trong phát triển kinh tế - xã hội và bảo vệ Tổ quốc. Việc phát huy thuộc tính sáng tạo của thanh niên sẽ là giải pháp mang lại hiệu quả cao. Đây cũng là sự kế thừa và tiếp nối nội dung “Xung kích lao động sáng tạo, làm chủ khoa học công nghệ” trong phong trào “Xung kích, tình nguyện phát triển kinh tế - xã hội và bảo vệ Tổ quốc” mà Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ X đã triển khai. Mặt khác, trong bối cảnh Cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ 4, khởi nghiệp sáng tạo đang là một xu thế lớn thì vấn đề phát huy vai trò sáng tạo của tuổi trẻ ngày càng trở nên cần thiết. 
Trong nhiều năm qua, các hoạt động sáng tạo của tuổi trẻ, phong trào “Sáng tạo trẻ” luôn đạt được những kết quả rất tích cực. Thông qua các phong trào của Đoàn, tuổi trẻ đã được phát huy mạnh mẽ những ý tưởng, đề tài nghiên cứu, những sản phẩm sáng tạo. Trong các đối tượng thanh niên, trên các lĩnh vực, địa bàn, các ý tưởng, sáng kiến của đoàn viên thanh niên đã được phát huy, góp phần tăng năng suất, chất lượng, hiệu quả công tác. Tuy nhiên, trong nhiệm kỳ Đại hội X, nội dung sáng tạo mới chỉ được quan tâm gắn với triển khai phong trào “Sáng tạo trẻ” và các hoạt động sáng tạo theo lĩnh vực, đối tượng thanh niên, đặc biệt là sáng tạo trong học tập, nghiên cứu khoa học. Đôi khi, trong tổng kết báo cáo của cơ sở, khó tách bạch đâu là hoạt động xung kích sáng tạo, đâu là hoạt động đồng hành với thanh niên trong học tập. Chính vì vậy, Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XI quyết định triển khai phong trào Tuổi trẻ sáng tạo với 4 nội dung chính gồm: 1- Sáng tạo trong học tập, nghiên cứu khoa học; 2- Sáng tạo trong lao động, sản xuất, kinh doanh; 3- Sáng tạo trong công tác, phục vụ nhân dân; 4- Sáng tạo trong đời sống sinh hoạt. Đây cũng là phong trào hành động cách mạng đầu tiên
Việc lựa chọn 4 nội dung này đã khái quát được các lĩnh vực hoạt động của thanh niên, tạo điều kiện để thanh niên phát huy tính sáng tạo mọi lúc mọi nơi để đóng góp tích cực cho công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc.
3. Xác định “Tuổi trẻ bảo vệ Tổ quốc” là tên gọi của một phong trào hành động cách mạng của Đoàn và bổ sung 03 nội dung mới trong triển khai phong trào
Nội dung về xung kích bảo vệ Tổ quốc được thể hiện xuyên suốt qua các kỳ đại hội của Đoàn và cũng là nội hàm cơ bản của nhiều phong trào hành động cách mạng của Đoàn, nhất là trong giai đoạn đất nước còn chiến tranh. Trong nhiệm kỳ Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ IX, X, nội dung này được thể hiện gắn liền với cụm từ “giữ gìn an chính trị, trật tự an toàn xã hội”. Đây là lần đầu tiên “Tuổi trẻ bảo vệ Tổ quốc” được xác định là tên gọi đầy đủ của một phong trào hành động cách mạng. Tên gọi dễ nhớ, dễ thuộc gắn liền với nhiệm vụ chính trị quan trọng của các thế hệ thanh niên.
Ngoài nội dung về Xung kích trong thực hiện nhiệm vụ quốc phòng an ninh, phong trào này được bổ sung 03 nội dung mới là 1- Xung kích tham gia thực hiện các chương trình, dự án, cuộc vận động hướng về biên giới, biển đảo, bảo vệ chủ quyền, toàn vẹn lãnh thổ; 2- Xung kích tham gia xây dựng lực lượng vũ trang nhân dân cách mạng chính quy, tinh nhuệ, từng bước hiện đại; 3- Xung kích tham gia đảm bảo an ninh trật tự trên địa bàn dân cư. Đây đều là những nội dung gắn liền với vấn đề an ninh Tổ quốc, an toàn biển đảo trong bối cảnh tình hình mới.
B. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP TRỌNG TÂM TRIỂN KHAI 3 PHONG TRÀO, 03 CHƯƠNG TRÌNH
I. Những cơ hội và thách thức đối với việc triển khai 3 phong trào, 3 chương trình trong nhiệm kỳ 2017 – 2022
Những năm tới, tình hình thế giới có nhiều diễn biến rất phức tạp nhưng hòa bình, độc lập dân tộc, dân chủ, hợp tác và phát triển vẫn là xu thế lớn. Cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ 4, khởi nghiệp sáng tạo đang là một xu thế lớn. Ở trong nước, thế và lực, sức mạnh tổng hợp của đất nước ngày càng tăng; đồng thời uy tín của Việt Nam trong khu vực và quốc tế ngày càng được nâng cao. Kinh tế nước ta từng bước ra khỏi tình trạng suy giảm, lấy lại đà tăng trưởng nhưng vẫn còn nhiều khó khăn, thách thức. Yêu cầu đổi mới và nâng cao chất lượng hoạt động của hệ thống chính trị đang đặt ra ngày càng cấp thiết. Bốn nguy cơ mà Đảng ta đã chỉ ra vẫn tồn tại; bảo vệ chủ quyền biển, đảo đứng trước nhiều khó khăn, thách thức lớn; một số địa bàn tiềm ẩn nguy cơ mất ổn định. 
Hiện nay, thanh niên Việt Nam (16 - 30 tuổi) có trên 23,6 triệu, chiếm 25,2% dân số cả nước ; thiếu niên, nhi đồng (6 - 15 tuổi) có 12 triệu, chiếm 12,9% dân số cả nước. Bối cảnh đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước và hội nhập quốc tế, xây dựng và hoàn thiện thể chế kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa, phát triển kinh tế tư nhân mang đến cả thời cơ và thách thức đối với thanh niên. Những năm tới, dân số thanh niên tiếp tục có xu hướng giảm dần. Thanh niên ngày càng có điều kiện, cơ hội học tập, tiếp cận với khoa học công nghệ nên tỷ lệ thanh niên được đào tạo chuyên môn tăng. Số lượng thanh niên Việt Nam học tập, lao động ở nước ngoài tăng nhanh. Lao động trẻ trong khu vực công nghiệp và dịch vụ, làm việc trong các doanh nghiệp tư nhân, doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài ngày càng tăng, trong nông nghiệp ngày càng giảm. Trong xã hội, đã và đang xuất hiện lớp thanh niên tiên tiến, đi đầu và thành công trong học tập, lao động, sản xuất, kinh doanh và hội nhập, có điều kiện tiếp cận với những cơ hội phát triển tốt hơn, tuy nhiên một bộ phận thanh niên yếu thế, thất nghiệp, lâm vào cảnh đói nghèo, thiếu cơ hội phát triển, đặt ra yêu cầu, thách thức quan trọng hàng đầu trong giải quyết nghề nghiệp, việc làm cho thanh niên. Tình hình vi phạm pháp luật, mắc tệ nạn xã hội trong thanh thiếu niên diễn biến phức tạp. Tầm vóc và thể trạng của thanh niên từng bước được cải thiện nhưng vẫn còn thua kém so với khu vực và thế giới. Kỹ năng nhiều mặt của thanh niên còn hạn chế, chưa đáp ứng yêu cầu hội nhập. Đời sống văn hóa tinh thần của phần lớn thanh niên, nhất là thanh niên công nhân, nông thôn, dân tộc thiểu số, vùng sâu, vùng xa, vùng đặc biệt khó khăn chưa được đáp ứng đầy đủ. 

Hiện nay, nước ta đã ra khỏi tình trạng kém phát triển. Kết quả của công cuộc đổi mới đất nước những năm qua đã làm cho diện mạo của đất nước ta hiện nay có nhiều thay đổi, thế và lực, sức mạnh tổng hợp của đất nước ngày càng tăng; đồng thời uy tín của Việt Nam trong khu vực và quốc tế ngày càng được nâng cao. Những kết quả của công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi nhiệm kỳ 2012 – 2017 là động lực, là nguồn cổ vũ to lớn đối với toàn Đoàn và tuổi trẻ Việt Nam trong quá trình học tập, rèn luyện, cống hiến; là điều kiện và môi trường thuận lợi để tuổi trẻ phát huy tính năng động, sáng tạo và sức trẻ phấn đấu cho Tổ quốc Việt Nam dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh, vững bước đi lên chủ nghĩa xã hội.
Bên cạnh đó, tình hình mới đặt ra những yêu cầu mới đối với thanh niên, công tác Đoàn và phong trào thanh thiếu nhi. 
Kinh tế nước ta từng bước ra khỏi tình trạng suy giảm, lấy lại đà tăng trưởng nhưng vẫn còn nhiều khó khăn, thách thức. Yêu cầu đổi mới và nâng cao chất lượng hoạt động của hệ thống chính trị đang đặt ra ngày càng cấp thiết. Bốn nguy cơ mà Đảng ta đã chỉ ra vẫn tồn tại; bảo vệ chủ quyền biển, đảo đứng trước nhiều khó khăn, thách thức lớn; một số địa bàn tiềm ẩn nguy cơ mất ổn định. Cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ 4, khởi nghiệp sáng tạo đang là một xu thế lớn nhưng cũng đặt ra các yêu cầu về việc nâng cao chất lượng nguồn nhân lực trẻ đáp ứng yêu cầu của tình hình mới
Đảng, Nhà nước luôn quan tâm, đặt niềm tin sâu sắc, kỳ vọng to lớn, tạo mọi điều kiện thuận lợi để chăm lo, giáo dục, bồi dưỡng và phát huy thế hệ trẻ. Đại bộ phận thanh niên ý thức rõ trách nhiệm của mình đối với Tổ quốc và nhân dân, luôn tin tưởng vào sự lãnh đạo của Đảng và con đường phát triển của đất nước, thể hiện rõ lòng yêu nước, tinh thần tự hào dân tộc, lối sống vì cộng đồng. Tuy nhiên, một bộ phận thanh niên còn dao động, giảm sút niềm tin, phai nhạt lý tưởng, xa rời truyền thống văn hóa tốt đẹp của dân tộc; sống thực dụng, lười học tập, lao động.
Bối cảnh đó, đòi hỏi Đoàn TNCS Hồ Chí Minh phải thường xuyên cổ vũ, động viên, khuyến khích và phát huy lớp thanh niên tiên tiến; tập trung chăm lo cho nhóm thanh niên yếu thế vượt qua khó khăn, vươn lên trong cuộc sống. Từ đó, phải nghiên cứu thiết kế các phong trào, các chương trình phù hợp.
Tựu chung lại, quá trình triển khai 3 phong trào 3 chương trình trong nhiệm kỳ 2017 – 2022 sẽ có những cơ hội và thách thức chủ yếu sau:
1. Cơ hội
- Năm 2018, năm đầu tiên triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XI nhưng cũng là năm Trung ương Đảng sẽ tổng kết 10 năm việc thực hiện Nghị quyết 25 của BCH Trung ương Đảng khóa X về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác thanh niên trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa” để đưa ra định hướng chỉ đạo, phương hướng mới về công tác thanh niên . Đây là tiền đề quan trọng để Chính phủ và các cấp chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể nhân dân tiếp tục đẩy mạnh các giải pháp chăm lo phát triển thanh niên trong giai đoạn tiếp theo. Hiện nay, Luật Thanh niên đang được các cơ quan chức năng nghiên cứu, đề xuất bổ sung, sửa đổi sẽ tăng cường khả năng tiếp cận luật pháp của thanh niên.
- Những thành tựu của công cuộc đổi mới đất nước sau hơn 30 năm, Chiến lược phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 2011 – 2020, Chiến lược phát triển Thanh niên giai đoạn 2011 – 2020… tiếp tục là tiền đề, là định hướng quan trọng để phát triển thanh niên Việt Nam trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, hội nhập quốc tế.
- Cuộc cách mạng công nghiệp lần thứ 4, xu thế khởi nghiệp sáng tạo mang đến nhiều cơ hội về nghề nghiệp, việc làm, khả năng tiếp cận khoa học công nghệ hiện đại của thanh niên.
- Sự mở rộng hợp tác quốc tế trong công tác thanh niên và công tác quốc tế thanh niên là điều kiện quan trọng để tranh thủ kinh nghiệm và nguồn lực cho phát triển thanh niên Việt Nam trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước, hội nhập quốc tế.
- Điều kiện chính trị, xã hội ổn định tạo điều kiện thuận lợi phát huy những tiềm năng, lợi thế so sánh để phát triển và hội nhập.
2. Thách thức
- Bốn nguy cơ mà Đảng ta đã chỉ ra vẫn còn tồn tại và diễn biến phức tạp, đan xen tác động lẫn nhau, không thể xem nhẹ nguy cơ nào.
- Phát triển kinh tế tri thức, cách mạng công nghiệp lần thứ 4cũng đặt ra nhiều thách thức trong phát triển một cách toàn diện nguồn nhân lực, khuyến khích bồi dưỡng nhân tài.
- Chủ nghĩa tư bản hiện đại và các thế lực thù địch đang nắm ưu thế về vốn, công nghệ, thị trường, mưu toan lợi dụng xu thế này chi phối quá trình toàn cầu hóa kinh tế, phục vụ lợi ích kinh tế, chính trị của chủ nghĩa tư bản, tiến hành cuộc xâm lăng văn hóa và thông tin, đồng thời bóc lột công nhân, tài nguyên các nước kém phát triển, tranh thủ giành giật, lôi kéo thanh niên nước ta.
- Năm 2017 kinh tế thế giới nói chung đang trên đà phục hồi nhưng còn diễn biến khó lường. Trong nước, kinh tế vĩ mô gặp nhiều khó khăn, thách thức. Việc thực hiện chính sách tài khóa thắt chặt, chính sách tiền tệ chặt chẽ cũng gây sức ép đến ổn định xã hội và đời sống của nhân dân, của thanh niên.
II. Nhiệm vụ và giải pháp trọng tâm triển khai 3 phong trào, 3 chương trình trong nhiệm kỳ 2017 – 2022
1. Tổ chức các phong trào hành động cách mạng phát huy vai trò xung kích, tình nguyện, sáng tạo của thanh niên trong xây dựng và bảo vệ Tổ quốc
Các cấp bộ đoàn phát huy thanh niên xung kích trong thực hiện nhiệm vụ chính trị của địa phương, đơn vị và tập trung triển khai 3 phong trào hành động cách mạng: “Thanh niên tình nguyện”, “Tuổi trẻ sáng tạo”, “Tuổi trẻ xung kích bảo vệ Tổ quốc” trong từng nhóm đối tượng, tiếp tục duy trì các phong trào đặc thù.
1.1. Phong trào Thanh niên tình nguyện
Phong trào Thanh niên tình nguyện được thiết kế gồm 5 nội dung chính là:
- Tình nguyện chung tay xây dựng nông thôn mới. 
- Tình nguyện tham gia xây dựng đô thị văn minh. 
- Tình nguyện bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu. 
- Tình nguyện tham gia đảm bảo trật tự an toàn giao thông. 
- Tình nguyện đảm bảo an sinh xã hội. 
Để triển khai phong trào Thanh niên tình nguyện, chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội đoàn toàn quốc lần thứ XI đã xác định 06 nhóm giải pháp, một số nội dung giải pháp chính là:
+ Triển khai Đề án “Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tham gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2018 - 2022”. Tổ chức các đội trí thức trẻ (giảng viên trẻ và sinh viên xuất sắc chuyên ngành nông - lâm - ngư nghiệp), cán bộ, đoàn viên đang công tác tại các sở, ngành các địa phương, đội ngũ du học sinh sau khi về nước tham gia chuyển giao tiến bộ khoa học kĩ thuật, mô hình mới vào sản xuất nông, lâm, ngư nghiệp, xây dựng nông thôn mới.
+ Hằng năm, mỗi cấp bộ Đoàn thực hiện ít nhất 01 công trình thanh niên tham gia xây dựng đô thị văn minh trên địa bàn đô thị. Đăng ký đảm nhận và thực hiện các tuyến đường “Sáng - Xanh - Sạch - Đẹp - Văn minh  - An toàn”.
+ Triển khai Đề án “Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tham gia bảo vệ môi trường, ứng phó với biến đổi khí hậu giai đoạn 2018 - 2022”; chương trình “Vì một Việt Nam xanh”. Xây dựng kế hoạch thực hiện chỉ tiêu “Trồng mới 30 triệu cây xanh”. 
+ Triển khai Đề án “Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tham gia đảm bảo trật tự an toàn giao thông”, cuộc vận động “Thanh niên với văn hóa giao thông”. Đăng ký đảm nhận các phần việc thanh niên tham gia xây dựng kết cấu hạ tầng giao thông và quản lý an toàn giao thông. Nhân rộng các mô hình cổng trường an toàn giao thông, bến đò ngang an toàn, điểm giao cắt đường bộ - đường sắt và các tuyến đường bộ có khu công nghiệp, kinh tế; tích cực tham gia xóa các điểm đen về an toàn giao thông.
+ Tổ chức các chương trình, hoạt động tình nguyện gắn với nhu cầu của đời sống xã hội; tham gia giải quyết những vấn đề bức xúc, vấn đề mới phát sinh, các hoạt động an sinh xã hội, tham gia phát triển cộng đồng. Đảm bảo thực hiện 01 chương trình (Tiếp sức mùa thi) và 04 chiến dịch tình nguyện (Mùa hè xanh, Kỳ nghỉ hồng, Hoa phượng đỏ, Hành quân xanh).
+ Tăng cường cơ chế phối hợp tổ chức các hoạt động giữa các tỉnh, thành đoàn tạo thành các cụm chiến dịch tổ chức trên các địa bàn trọng điểm. Kết nối, dẫn dắt, định hướng và hỗ trợ cho các câu lạc bộ, đội, nhóm tình nguyện, vận động các tầng lớp nhân dân tham gia hoạt động tình nguyện. 
1.2. Phong trào Tuổi trẻ sáng tạo
Phong trào được thiết kế gồm 4 nhóm nội dung chính là:
- Sáng tạo trong học tập, nghiên cứu khoa học. 
- Sáng tạo trong lao động, sản xuất, kinh doanh. 
- Sáng tạo trong công tác, phục vụ nhân dân.
- Sáng tạo trong đời sống sinh hoạt. 
Để triển khai phong trào Tuổi trẻ sáng tạo, chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội đoàn toàn quốc lần thứ XI đã xác định 03 nhóm giải pháp, một số nội dung giải pháp chính là:
+ Triển khai cuộc vận động “Mỗi thanh niên một ý tưởng, sáng kiến sáng tạo”, thành lập Ngân hàng ý tưởng sáng tạo thanh niên Việt Nam, tổ chức Ngày hội Sáng tạo trẻ. Xây dựng phần mềm trên thiết bị di động thực hiện chỉ tiêu “Đoàn viên, thanh niên đề xuất 01 triệu ý tưởng, sáng kiến”. Triển khai mô hình mỗi cơ sở đoàn 1 hộp thư sáng kiến, mỗi đoàn viên thanh niên 1 ý tưởng sáng tạo. Tổ chức tuyên dương các cá nhân, tập thể có sáng kiến, cải tiến, ứng dụng khoa học công nghệ trong sản xuất, kinh doanh. Tổ chức các cuộc thi ý tưởng sáng tạo trong các lĩnh vực, tập trung cho các vấn đề xã hội quan tâm. Tổ chức diễn đàn trí thức trẻ Việt Nam toàn cầu với chủ đề “Chung sức trẻ vì Việt Nam phát triển”. Vận động thanh niên tích cực tham gia hệ tri thức Việt số hoá. Tổ chức bình chọn các ý tưởng sáng tạo, thúc đẩy tinh thần sáng tạo của cán bộ, công chức trẻ qua phong trào “Ba trách nhiệm” và tuyên dương cán bộ, công chức trẻ giỏi. 
+ Tổ chức các hoạt động đảm nhận nghiên cứu, ứng dụng, vận hành các chương trình, đề án, dây chuyền, thiết bị hiện đại; đề xuất sáng kiến, cải tiến, ứng dụng khoa học kỹ thuật vào sản xuất, kinh doanh, huấn luyện, sẵn sàng chiến đấu; nghiên cứu sáng tác mẫu mã, kiểu dáng, nâng cao chất lượng sản phẩm trong sản xuất kinh doanh, dịch vụ. Đăng ký đảm nhận và triển khai thực hiện các công trình, phần việc thanh niên các cấp. 
	+ Triển khai thực hiện phong trào “3 trách nhiệm” trong thanh niên công chức, viên chức. Đăng ký đảm nhận và triển khai thực hiện các chương trình, đề án, dự án gắn với nhiệm vụ chuyên môn và phục vụ nhu cầu đời sống dân sinh. Tham mưu xây dựng các cơ chế vận động, hỗ trợ đoàn viên, thanh niên công chức, viên chức đề xuất, đăng ký đảm nhận các đề tài nghiên cứu khoa học, xây dựng các chuyên đề phục vụ công tác trong từng lĩnh vực.
1.3. Tuổi trẻ xung kích bảo vệ Tổ quốc 
Phong trào gồm 04 nhóm nội dung chính là:
- Xung kích trong thực hiện nhiệm vụ quốc phòng an ninh. 
- Xung kích tham gia thực hiện các chương trình, dự án, cuộc vận động hướng về biên giới, biển đảo, bảo vệ chủ quyền, toàn vẹn lãnh thổ. 
- Xung kích tham gia xây dựng lực lượng vũ trang nhân dân cách mạng chính quy, tinh nhuệ, từng bước hiện đại. 
- Xung kích tham gia đảm bảo an ninh trật tự trên địa bàn dân cư. 
Để triển khai phong trào Tuổi trẻ xung kích bảo vệ Tổ quốc, chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội đoàn toàn quốc lần thứ XI đã xác định 04 nhóm giải pháp, một số nội dung giải pháp chính là:
+ Tổ chức tuyên truyền, nâng cao nhận thức, trách nhiệm của đoàn viên, thanh niên trong thực hiện Chiến lược bảo vệ Tổ quốc trong tình hình mới, đấu tranh, ngăn chặn, phản bác những thông tin và luận điệu sai trái, tăng sức đề kháng cho thanh niên trước sự chống phá của các thế lực thù địch; tham gia bảo đảm an ninh, an toàn thông tin, bảo vệ an ninh tư tưởng, an ninh văn hóa trên không gian mạng, sẵn sàng ứng phó với các mối đe dọa an ninh truyền thống và phi truyền thống. Tổ chức tuyên truyền, vận động thanh niên đăng ký khám tuyển nghĩa vụ quân sự. Tổ chức các hoạt động tiễn tân binh và đón thanh niên hoàn thành nghĩa vụ quân sự trở về địa phương.
+ Tiếp tục triển khai Đề án xây dựng Làng Thanh niên lập nghiệp giai đoạn 2013 - 2020, Đề án cầu giao thông nông thôn giai đoạn 2014 - 2020, Đề án xây dựng Đảo thanh niên toàn quốc giai đoạn 2013 - 2020. Triển khai Kế hoạch thực hiện cuộc vận động “Nghĩa tình biên giới, hải đảo”. Tổ chức chương trình “Xuân biên giới - Tết hải đảo”, “Tháng ba biên giới”, Hành trình “Tuổi trẻ vì biển đảo quê hương”, “Sinh viên Việt Nam với biển, đảo”. Thực hiện tốt chính sách hậu phương quân đội, chính sách hậu phương công an.
+ Triển khai hiệu quả phong trào “Thanh niên Quân đội rèn đức, luyện tài, xung kích, sáng tạo, quyết thắng”, “Thanh niên Công an nhân dân học tập, thực hiện 6 điều Bác Hồ dạy - Xung kích, sáng tạo, tình nguyện, lập công vì an ninh Tổ quốc”. 
+ Tiếp tục triển khai thực hiện phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc; Nghị quyết liên tịch số 01, Nghị quyết liên tịch số 03 của Trung ương Đoàn với Bộ Công an; Kế hoạch số 9330 giữa Trung ương Hội Liên hiệp Thanh niên Việt Nam với Tổng cục Cảnh sát thi hành án hình sự và hỗ trợ tư pháp (Tổng cục VIII) - Bộ công an. Xây dựng và duy trì hoạt động mô hình “Tuyến đường thanh niên tự quản về an ninh trật tự”, “Khu phố không có thanh thiếu niên mắc tệ nạn xã hội” trên địa bàn đô thị...
2. Tổ chức các chương trình đồng hành với thanh niên
Toàn Đoàn triển khai 3 chương trình đồng hành với thanh niên: “Đồng hành với thanh niên trong học tập”; “Đồng hành với thanh niên khởi nghiệp, lập nghiệp”; “Đồng hành với thanh niên rèn luyện và phát triển kỹ năng trong cuộc sống, nâng cao thể chất, đời sống văn hóa tinh thần”, góp phần phát triển thanh niên toàn diện, khẳng định vai trò của Đoàn trong bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của thanh niên. 
2.1. Đồng hành với thanh niên trong học tập
Chương trình gồm các nội dung chính là:
- Xây dựng tinh thần hiếu học, tự học, học tập suốt đời, xã hội học tập trong thanh niên. Tổ chức các hoạt động tập hợp, kết nối, đồng hành với sinh viên, giáo viên trẻ, đặc biệt ở khu vực khó khăn, vùng sâu, vùng xa. 
- Duy trì và phát huy hiệu quả các quỹ khuyến học, khuyến tài, các học bổng, giải thưởng, hỗ trợ thanh niên học tập, nghiên cứu khoa học. Tổ chức các hoạt động hỗ trợ học sinh, sinh viên có hoàn cảnh khó khăn đến trường. Vận động học sinh đã bỏ học và có nguy cơ bỏ học trở lại trường; tham gia tích cực vào công tác xóa mù chữ.
- Cổ vũ, động viên, khuyến khích, hỗ trợ thanh niên học tập nâng cao trình độ học vấn, chuyên môn, nghiệp vụ, tay nghề. Thúc đẩy phong trào học tập, nâng cao trình độ ngoại ngữ, đặc biệt là tiếng Anh cho đoàn viên, thanh niên. 
Để triển khai Chương trình Đồng hành với thanh niên trong học tập, chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội đoàn toàn quốc lần thứ XI đã xác định 06 nhóm giải pháp, một số nội dung giải pháp chính là:
+ Triển khai cuộc vận động “Học tập suốt đời”. Phối hợp tổ chức Hội thi tay nghề dành cho khối trường nghề. Trung ương Đoàn phối hợp tổ chức: Giải thưởng Sinh viên nghiên cứu khoa học toàn quốc, Giải thưởng Loa Thành, Cuộc thi sáng tạo khoa học kỹ thuật dành cho học sinh trung học, Hội thi Olympic Kinh tế Lượng toàn quốc, Olympic tin học toàn quốc, Olympic cơ học toàn quốc, Hội nghị nghiên cứu khoa học trẻ khối các trường Y, Dược, Nông - Lâm - Thủy sản, Sư phạm, Kinh tế.
+ Vận động nguồn lực hỗ trợ thanh thiếu nhi có hoàn cảnh khó khăn vươn lên học tập. Trung ương Đoàn duy trì hoạt động hiệu quả của Quỹ hỗ trợ tài năng trẻ, Quỹ hỗ trợ và phát triển sinh viên Việt Nam, Quỹ học bổng Vừ A Dính. Vận động các nguồn lực để trao tặng học bổng, giải thưởng khuyến khích học tập, nghiên cứu khoa học trong thanh niên trường học; hướng dẫn vay vốn từ chương trình tín dụng dành cho học sinh, sinh viên. Chú trọng hỗ trợ học sinh, sinh viên khó khăn, hạn chế tối đa trường hợp học sinh, sinh viên bỏ học do hoàn cảnh kinh tế; tiếp tục triển khai xây nhà bán trú dân nuôi, các điểm trường, trường học cho học sinh vùng sâu, vùng xa. Tổ chức các hoạt động chăm lo sinh viên có hoàn cảnh khó khăn trong dịp Tết Nguyên đán.
+ Tôn vinh, phát huy các tấm gương học sinh, sinh viên, giáo viên, giảng viên trong học tập, rèn luyện, nghiên cứu khoa học qua các danh hiệu “Sinh viên 5 tốt” trong sinh viên; “Học sinh 3 rèn luyện” trong học sinh Trung cấp; “Học sinh 3 tốt” trong học sinh THPT; tổ chức tuyên dương “Nhà giáo trẻ tiêu biểu” các cấp. 
+ Thành lập mới và rà soát, củng cố các câu lạc bộ học thuật, câu lạc bộ nghiên cứu khoa học trong học sinh, sinh viên. Tổ chức các hoạt động hỗ trợ, khuyến khích học sinh, sinh viên thi đua học tập, nghiên cứu khoa học; các cuộc thi, hội nghị chuyên ngành theo khối, ngành học. Xây dựng các thư viện, hệ thống tài liệu mở, “Không gian khoa học, công nghệ”. Tổ chức trưng bày, triển lãm giới thiệu các ý tưởng, sáng kiến, mô hình, sản phẩm khoa học, công nghệ, dây chuyền sản xuất, mô hình quản lý mới. 
+ Phát triển các câu lạc bộ, các cuộc thi, ngày hội, sinh hoạt đội, nhóm; tổ chức các buổi trao đổi, các chương trình ngoại khóa thực hành tiếng Anh trong học sinh, sinh viên. Tổ chức Hội thi Olympic tiếng Anh sinh viên toàn quốc và Liên hoan các câu lạc bộ, đội nhóm ngoại ngữ toàn quốc trong sinh viên; hỗ trợ học sinh trong các trường Trung cấp học tập và rèn luyện thực hành tiếng Anh theo nghề nghiệp. 
+ Tổ chức các hoạt động tạo môi trường hỗ trợ giáo viên, giảng viên trẻ nâng cao kiến thức, nghiệp vụ; tuyên dương và hỗ trợ giáo viên trẻ ở các vùng khó khăn, biên giới, hải đảo.
2.2. Đồng hành với thanh niên khởi nghiệp, lập nghiệp
Chương trình gồm các nội dung chính là:
- Triển khai hiệu quả chương trình “Thanh niên khởi nghiệp”. 
- Nâng cao nhận thức, năng lực của cán bộ đoàn về công tác tư vấn hướng nghiệp, đào tạo nghề, giới thiệu việc làm cho thanh niên. 
- Khai thác, sử dụng có hiệu quả nguồn vốn Quỹ Quốc gia về việc làm, vốn từ Ngân hàng Chính sách xã hội và vận động các nguồn xã hội hóa để hỗ trợ vay vốn cho thanh niên làm kinh tế. Tăng cường phát hiện, hỗ trợ, nhân rộng các mô hình thanh niên làm kinh tế hiệu quả tại địa phương.
Để triển khai Chương trình Đồng hành với thanh niên khởi nghiệp, lập nghiệp, chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội đoàn toàn quốc lần thứ XI đã xác định 11 nhóm giải pháp, một số nội dung giải pháp chính là:
+ Phối hợp với Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội triển khai Đề án “Hỗ trợ thanh niên lập nghiệp, khởi sự doanh nghiệp giai đoạn 2017 - 2021”. Phối hợp với Bộ Giáo dục và Đào tạo triển khai Đề án “Hỗ trợ sinh viên khởi nghiệp đến năm 2025”.
+ Xây dựng các giải pháp và phân bổ hàng năm đối với chỉ tiêu “Hỗ trợ 01 nghìn dự án khởi nghiệp sáng tạo của thanh niên”. Tập trung triển khai hiệu quả chương trình “Thanh niên khởi nghiệp”, ưu tiên hỗ trợ doanh nhân trẻ, thanh niên nông thôn và sinh viên, chú trọng lĩnh vực khởi nghiệp sáng tạo. Vận hành Cổng thông tin thanhnienkhoinghiep.vn.
+ Tổ chức cuộc thi “Ý tưởng sáng tạo khởi nghiệp” cho các đối tượng thanh niên. Xây dựng cơ sở dữ liệu về ý tưởng khởi nghiệp. Kết nối ý tưởng khởi nghiệp với các nhà đầu tư tiềm năng; tổ chức Sàn giao dịch ý tưởng khởi nghiệp. Thiết lập mạng lưới liên kết giữa các cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp, cơ sở đào tạo, viện nghiên cứu, chuyên gia. Thành lập các câu lạc bộ khởi nghiệp trong các trường đại học, cao đẳng, các cơ sở Đoàn, Hội, các câu lạc bộ Đầu tư khởi nghiệp trực thuộc Hội Liên hiệp thanh niên Việt Nam các tỉnh, thành phố.
+ Đầu tư cơ sở vật chất, nhân lực, nội dung hoạt động của Trung tâm Hỗ trợ thanh niên khởi nghiệp. Hoàn thiện hệ thống đào tạo, hỗ trợ khởi nghiệp trực tuyến trên thanhnienkhoinghiep.vn; duy trì hoạt động của Hội đồng chuyên gia tư vấn hỗ trợ thanh niên khởi nghiệp; hỗ trợ các ý tưởng khởi nghiệp khả thi của thanh niên. Triển khai chương trình “Mỗi doanh nhân một người thầy”, hành trình sách khởi nghiệp. Phối hợp tổ chức các khóa đào tạo khởi sự doanh nghiệp trong thanh niên; đào tạo đội ngũ tư vấn khởi nghiệp “Giảng viên nguồn khởi nghiệp quốc gia”. Trung ương Đoàn xây dựng thí điểm mô hình “Vườn ươm thanh niên khởi nghiệp” hoặc “Công viên khởi nghiệp”. 
+ Định kỳ 6 tháng/lần tổ chức các buổi đối thoại, diễn đàn gặp gỡ giữa doanh nhân trẻ và thanh niên khởi nghiệp với lãnh đạo các cơ quan quản lý nhà nước. Trung ương Đoàn, Trung ương Hội Liên hiệp Thanh niên, Hội Doanh nhân trẻ Việt Nam định kỳ hằng năm tổ chức Diễn đàn Kinh tế tư nhân Việt Nam. Tạo các cơ hội để thanh niên khởi nghiệp tiêu biểu được tham gia vào các diễn đàn khởi nghiệp khu vực, thế giới. 
+ Ra mắt Quỹ Thanh niên khởi nghiệp của Trung ương Đoàn. Kêu gọi các nguồn vốn hỗ trợ thanh niên khởi nghiệp. Phối hợp với Bộ Tài chính, Ngân hàng Nhà nước Việt Nam tham mưu chính sách, chế độ ưu đãi về nguồn vốn, lãi suất cho thanh niên khởi nghiệp. Phối hợp với Ngân hàng chính sách xã hội và các ngân hàng thương mại, các quỹ đầu tư, các doanh nghiệp lớn, các tổ chức tài chính vi mô hỗ trợ 10.000 tỷ đồng vốn cho thanh niên khởi nghiệp. Hỗ trợ thanh niên khởi nghiệp xây dựng các kênh tiêu thụ sản phẩm khởi nghiệp.
	+ Ban hành và triển khai thực hiện Đề án “Tư vấn hướng nghiệp, giới thiệu việc làm cho thanh thiếu niên giai đoạn 2018 - 2022”. Xây dựng các giải pháp và phân bổ hàng năm đối với chỉ tiêu “Tư vấn hướng nghiệp cho 10 triệu lượt thanh thiếu niên; giới thiệu việc làm cho 1,5 triệu thanh niên”.
+ Phối hợp với Bộ Lao động, Thương binh và Xã hội triển khai thực hiện Đề án quy hoạch các trung tâm dịch vụ việc làm thanh niên, trung tâm giáo dục nghề nghiệp thanh niên; triển khai nội dung về nâng cao chất lượng đào tạo nghề cho lao động nông thôn thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2016 - 2020. Tăng cường phát hiện, hỗ trợ, nhân rộng các mô hình thanh niên làm kinh tế hiệu quả tại địa phương. Khai thác, sử dụng có hiệu quả nguồn vốn Quỹ Quốc gia về việc làm, vốn từ Ngân hàng Chính sách xã hội và vận động các nguồn xã hội hóa để hỗ trợ thanh niên vay vốn làm kinh tế.
+ Mở rộng các hình thức tuyên dương, tôn vinh thanh niên có thành tích xuất sắc trong học nghề, lập nghiệp. Định kỳ phối hợp tổ chức các Hội thi tay nghề, Hội thi thợ giỏi, giải thưởng “Người thợ trẻ giỏi”, giải thưởng “Lương Định Của”.
+ Tăng cường vai trò của các cơ quan truyền thông của Đoàn trong tuyên truyền nâng cao nhận thức của thanh thiếu niên và xã hội về nghề nghiệp, việc làm. Triển khai hoạt động tư vấn, định hướng nghề nghiệp cho thanh thiếu niên, tập trung trong đối tượng học sinh phổ thông (học sinh khối lớp 8, lớp 9, học sinh THPT và phụ huynh học sinh). Phối hợp triển khai chương trình tập sự tại các doanh nghiệp, cơ quan, tổ chức đối với học sinh, sinh viên năm cuối trong các cơ sở giáo dục nghề nghiệp, các trường cao đẳng, đại học. Mở rộng địa bàn Chiến dịch “Tiếp sức người lao động”; tổ chức hành trình “Nghề bạn chọn, nghề tôi chọn”. 
+ Hình thành liên kết sản xuất theo chuỗi giá trị bền vững; thành lập, duy trì và nhân rộng các mô hình liên kết phát triển kinh tế như: tổ hợp tác thanh niên, hợp tác xã thanh niên, câu lạc bộ thanh niên làm kinh tế; hỗ trợ thanh niên thành lập và chuyển đổi sang mô hình hợp tác xã kiểu mới theo Luật Hợp tác xã năm 2012. Hỗ trợ đoàn viên thanh niên ứng dụng tiến bộ kỹ thuật, công nghệ cao vào sản xuất nông nghiệp; khai thác ứng dụng phần mềm di động “thanh niên với nông nghiệp” trong chuyển giao tiến bộ khoa học kỹ thuật; ứng dụng thương mại điện tử trong tiêu thụ nông sản.
2.3. Đồng hành với thanh niên rèn luyện và phát triển kỹ năng trong cuộc sống, nâng cao thể chất, đời sống văn hóa tinh thần
Chương trình gồm các nội dung chính là:
- Tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức, kiến thức về kỹ năng trong cuộc sống cho thanh niên. Phát triển các mô hình câu lạc bộ kỹ năng, câu lạc bộ năng khiếu, sở thích, hội thi, hội trại huấn luyện kỹ năng. Nhân rộng các hình thức huấn luyện, bồi dưỡng, đào tạo kỹ năng trong cuộc sống cho thanh niên. 
- Phát triển sâu rộng các hoạt động rèn luyện thể dục thể thao trong thanh niên. Huy động các nguồn lực xã hội chăm lo phát triển thể chất, tầm vóc thanh niên Việt Nam.
- Tổ chức đa dạng các loại hình hoạt động văn hóa, nghệ thuật trong thanh niên, quan tâm đầu tư các chương trình, cuộc thi có tính giáo dục, phát hiện, đào tạo, bồi dưỡng, phát huy sở trường của thanh niên trong lĩnh vực văn hóa, nghệ thuật. 
- Củng cố, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động các thiết chế văn hóa thể thao của Đoàn. Thiết lập và sử dụng hiệu quả các đường dây nóng, kênh tư vấn tâm lý, hỗ trợ pháp lý cho thanh thiếu nhi. Xây dựng các điểm sinh hoạt, vui chơi cho thanh thiếu nhi.
Để triển khai Chương trình Đồng hành trên, chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội đoàn toàn quốc lần thứ XI đã xác định 4 nhóm giải pháp, một số nội dung giải pháp chính là:
+ Tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức, kiến thức về kỹ năng trong cuộc sống cho thanh niên. Xây dựng chương trình, tài liệu giáo dục kỹ năng. Tham gia tổ chức các chương trình giáo dục kỹ năng trong trường học.
+ Tổ chức các hoạt động rèn luyện thể dục thể thao trong thanh niên. Tổ chức giải bóng đá sinh viên toàn quốc, giải bóng đá U11, U15, U21, giải bóng rổ học sinh, sinh viên, giải thể thao sinh viên Việt Nam. Phát động cuộc vận động rèn luyện thân thể, tập thể dục trong thanh niên Việt Nam. Tổ chức các hoạt động truyền thông nâng cao nhận thức về tác hại của ma túy, rượu bia, thuốc lá và các chất kích thích. Tổ chức các chương trình giáo dục giới tính, sức khỏe sinh sản vị thành niên, chống nạn tảo hôn, hôn nhân cận huyết thống, phòng chống HIV/AIDS trong thanh niên. Huy động các nguồn lực xã hội chăm lo phát triển thể chất, tầm vóc thanh niên Việt Nam.
+ Tổ chức đa dạng các loại hình hoạt động văn hóa, nghệ thuật trong thanh niên. Tổ chức chương trình “Khát vọng trẻ”, “Tuổi trẻ Việt Nam - Câu chuyện hòa bình”. Tổ chức các hoạt động chăm lo đời sống văn hóa tinh thần cho thanh niên công nhân các khu công nghiệp, khu chế xuất, thanh niên dân tộc thiểu số, thanh niên vùng sâu, vùng xa, biên giới, hải đảo. Sản xuất, phối hợp sản xuất một số ấn phẩm văn hóa đáp ứng đời sống tinh thần của thanh thiếu nhi.
+ Củng cố, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động các thiết chế văn hóa thể thao của Đoàn. Thiết lập và sử dụng hiệu quả các đường dây nóng, kênh tư vấn tâm lý, hỗ trợ pháp lý cho thanh thiếu nhi. Xây dựng các điểm sinh hoạt, vui chơi cho thanh thiếu nhi.
C. MỘT SỐ LƯU Ý TRONG QUÁ TRÌNH CỤ THỂ HÓA VÀ TRIỂN KHAI THỰC HIỆN 3 PHONG TRÀO, 3 CHƯƠNG TRÌNH
1. Luôn bám sát các chủ trương của cấp ủy Đảng, chính quyền các cấp và thực tiến tình hình phát triển kinh tế - xã hội; nhiệm vụ chính trị của địa phương, đơn vị; chức năng, nhiệm vụ của tổ chức Đoàn; nhu cầu, lợi ích của thanh niên, tình hình thanh niên và các điều kiện thực tiễn, từ đó linh hoạt, sáng tạo trong quá trình cụ thể hóa phong trào. Nhạy bén nắm bắt tình hình thực tiễn, dẫn dắt và định hướng tinh thần xung kích, tình nguyện của thanh niên để bổ sung những phương thức, nội dung mới trong quá trình triển khai hai phong trào. Tư tưởng và nội dung của phong trào phải luôn bao hàm hai vế “phát huy” và “bồi dưỡng” thanh niên. Hai mặt này có sự gắn bó hữu cơ với nhau, trong phát huy có bồi dưỡng và trong chăm lo, bồi dưỡng có sử dụng, phát huy; cổ vũ sự tự rèn luyện qua hành động thực tiễn của mỗi thanh niên để xây dựng lớp thanh niên phát triển toàn diện. Đồng thời, trong tổ chức phong trào và các hoạt động cụ thể phải chú ý tới xây dựng tổ chức Đoàn vững mạnh, mở rộng mặt trận tập hợp, đoàn kết thanh niên.
2. Chủ động tham mưu, đề xuất với cấp ủy, chính quyền và phối hợp chặt chẽ với các ban, ngành, đoàn thể, các tổ chức kinh tế để triển khai các nội dung của hai phong trào bằng những chương trình, đề án với mục tiêu, lộ trình, giải pháp và nguồn lực cụ thể. Triển khai hiệu quả Nghị quyết liên tịch giữa Chính phủ với Ban Chấp hành Trung ương Đoàn TNCS Hồ Chí Minh; tham mưu để ký Nghị quyết liên tịch hoặc chương trình phối hợp giữa UBND các tỉnh, thành phố với BCH các Tỉnh, Thành đoàn.
3. Coi trọng kết quả cụ thể và bền vững trong triển khai các nội dung cụ thể của 3 phong trào, 3 chương trình; lấy nhận xét của cấp ủy, chính quyền, sự đồng thuận của xã hội, mức độ hài lòng của thanh niên để đánh giá thước đo hiệu quả của phong trào. Nhất quán trong nhận thức và kiên trì trong hành động; không để xảy ra hiện tượng dễ làm khó bỏ, đánh trống bỏ dùi.
D. MỘT SỐ ĐỊNH HƯỚNG TRONG TRIỂN KHAI THỰC HIỆN CÁC ĐỀ ÁN CỦA NHIỆM KỲ
Đại hội Đoàn toàn quốc lần thứ XI xác định 10 đề án trọng điểm của nhiệm kỳ, đó là:
- Đề án Tăng cường giáo dục lý tưởng cách mạng, đạo đức, lối sống văn hóa cho thanh thiếu nhi.
- Đề án Thanh niên khởi nghiệp.
- Đề án Tư vấn, hướng nghiệp và giới thiệu việc làm cho thanh thiếu niên.
- Đề án Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tham gia xây dựng nông thôn mới.
- Đề án Đoàn TNCS Hồ Chí Minh xung kích bảo vệ môi trường và ứng phó biến đổi khí hậu.
- Đề án Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tham gia đảm bảo trật tự an toàn giao thông.
- Đề án Phòng, chống ma túy trong thanh thiếu niên.
- Đề án Nâng cao năng lực tiếng Anh cho thanh thiếu niên Việt Nam.
- Đề án Đào tạo, bồi dưỡng cán bộ Đoàn, Hội, Đội.
- Đề án Đoàn TNCS Hồ Chí Minh tham gia phòng chống đuối nước và tai nạn thương tích trẻ em.
Để các đề án thực hiện có hiệu quả, đảm bảo các mục tiêu đề ra, đề nghị các đồng chí quan tâm triển khai theo định hướng sau:
1. Căn cứ vào các mục tiêu và nội dung, giải pháp của từng Đề án do Trung ương Đoàn ban hành, Quyết định của các cơ quan có thẩm quyền phê duyệt, Ban Thường vụ các Tỉnh, Thành đoàn, Đoàn trực thuộc xây dựng Đề án cụ thể phù hợp với thực tiễn của đơn vị để trình cấp có thẩm quyền phê duyệt hoặc để triển khai thực hiện trong nhiệm kỳ, đồng thời gửi về Trung ương Đoàn qua các ban thường trực các chương trình, đề án.
2. Hằng năm, căn cứ vào định hướng của Ban Bí thư Trung ương Đoàn triển khai thực hiện từng Đề án và căn cứ vào mục tiêu, các giải pháp đề án của địa phương, đơn vị, Ban Thường vụ các Tỉnh, Thành đoàn và Đoàn trực thuộc xây dựng chương trình, kế hoạch hành động cụ thể để thực hiện; đồng thời phối hợp với các Sở, ngành có liên quan xây dựng dự toán, tổng hợp vào dự toán ngân sách của Tỉnh, Thành đoàn gửi Sở Kế hoạch đầu tư, Sở Tài chính để tổng hợp trình Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trình Hội đồng nhân dân phê duyệt.
3. Báo cáo Ban Bí thư Trung ương Đoàn các vấn đề phát sinh trong quá trình triển khai, kiến nghị những thay đổi, điều chỉnh cần thiết, phù hợp với thực tiễn của địa phương; hàng năm báo cáo kết quả thực hiện, 2 năm sơ kết một lần và tổng kết Đề án khi kết thúc.
4. Đối với các chương trình, đề án, dự án sử dụng ngân sách Trung ương đảm bảo thực hiện đúng quy trình thủ tục đầu tư dự án theo quy định của Nhà nước, hướng dẫn quy trình đầu tư dự án của Ban Bí thư Trung ương Đoàn (Trung ương Đoàn là chủ quản đầu tư, Ban Thường vụ các Tỉnh, Thành đoàn là Chủ đầu tư), thực hiện đúng các mục tiêu, nội dung dự án được phê duyệt, khi có phát sinh cần báo cáo ngay với Trung ương Đoàn qua Văn phòng Trung ương Đoàn và các ban có liên quan. Đối với các chương trình, đề án cần lưu ý sử dụng kinh phí đúng mục đích, tiết kiệm, tránh lãng phí, thất thoát.
---------------------------
